

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes	2 pesetas	
Fuera	Trimestre	6 »
	Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO		48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

El Arancel funesto

INJUSTO, ABSURDO Y MONSTRUOSO

Reproducimos lo más esencial de un interesante artículo de nuestro distinguido colaborador, don Mariano Matesanz:

«El Poder arancelario, superior a todos los poderes del Estado, tiene aquí la triste misión de encarecer la vida española, arruinar a muchos, enriquecer a unos pocos y, lentamente, ir haciendo imposible el progreso de la fundamental vida económica de España en relación con las demás naciones.

Pero deben creer los margoneadores que es todavía pequeño el margen brutalmente absorbente que a favor de los privilegiados fija la segunda columna del Arancel que, «al alimón», han impuesto a España los señores Cambó y Bergamín; Arancel que, juzgado benévolamente, puede decirse que es parcial, injusto e ilegal.

Y, sin duda, por ese convencimiento, desde ayer ya está oficialmente establecido otra vez el aumento de esa brutal tarifa por coeficiente, por depreciación de moneda, contra cuya monstruosidad tanto combatimos, consiguiendo que el Gobierno anterior lo derogara.

Lo absurdo, lo monstruoso, repetimos, de la disposición publicada en la «Gaceta» de ayer, lo probábamos con mil ejemplos, que, probablemente, fijaremos en sucesivos artículos, o en discusiones en el Parlamento, en conferencias, o donde se oiga la voz de la razón, si esa voz consigue hacerse oír alguna vez en este delicioso país, tan resignado, tan manso. Por hoy bastará que me ocupe de un solo caso.

Tengo a la vista factura de origen y documentación de pago por derechos de Aduanas de un «molino de rulos» para una fábrica de cerámica, de Madrid, importado en el mes de Abril último.

El «molino de rulos» es a la industria algo parecido a lo que es un azadón a la agricultura.

Pues bien, ese «molino de rulos»

ha costado, franco bordo puerto español, 10 025 pesetas y ha pagado de derechos de Aduana 13 063 pesetas. Enorme, ¿verdad? Pues, por la Real orden del señor Bergamín, los de igual peso y procedencia que en lo sucesivo se importen, pagarán 123,264 pesetas!! por derechos de Aduanas. ¿Para qué comentarios?

A esa Real orden, que no hemos de calificar, le falta un complemento y es el de consignar que de ella «se dará cuenta a las Cortes», pues así lo determina expresamente el apartado C de la base quinta de la ley de 22 de Abril de 1922, por la que se concede al Gobierno determinadas autorizaciones relativas al régimen arancelario, cuya base sirve de fundamento a la Real orden, según el preámbulo de la misma.

Combatió el proyecto de ley en el Congreso, y por cierto contra el deseo de algunos incontinentes agrarios, que creían que era una ley para favorecerles; pero como conozco a mis clásicos, arreecé cuanto pude, sin poder conseguir otra cosa que la de que se añadiera por Bergamín la frase «dando cuenta a las Cortes», lo que me pareció esencial y no determinaba el proyecto según lo había redactado Cambó y que hizo suyo Bergamín.

Cuando tenga estado parlamentario este asunto, seguramente se desarrollará un debate en el que nada práctico obtendremos.

¿Quién puede en España con el Poder arancelario? Pero quedará una vez más demostrado que el Arancel en España no se hace en beneficio de 500 familias, sino de bastantes menos.

¡Y así nos ha lucido y nos continúa luciendo el pelo!

MARIANO MATE SANZ.

Siete minutos a los pies del Niño Jesús de Praga para cada uno de los días del mes. DE VENTA LIBRERÍA VIUDA DE L. PEREZ.—HUESCA

Un artículo de El Tebib Arrumi

Los que se batan y los que escriben

El ilustre cronista El Tebib Arrumi publica una interesante conversación sostenida por varios jefes sobre asuntos de tanta actualidad como el de escalas cerradas, recompensas y responsabilidades militares.

Publicamos de ella lo más interesante no haciéndolo íntegro por falta de espacio.

«Siguió la conversación, y al final de ella se habló de la conveniencia patriótica de acabar con los poderes ocultos, que, separándose de sus fines y el margen de la ley, hacen más política que otra cosa, con evidente daño para el interés, no ya del Ejército, sino de la nación.

Y algún periodista intervino para decir: «Eso, que es evidente, sin embargo, está sostenido por la mayoría de la oficialidad de los cuadros, sobre todo en Infantería. ¿Cómo puede ser así? ¿Cómo no ven claro esa gran verdad los más...?»

Y entonces, uno de los jefes, ya muerto gloriosamente, para duelo de España, nos dió una explicación. Contra lo que parecería lógico, la mayoría de los destinos del Ejército, en Infantería y en Caballería, es decir, en las dos armas combatientes, no son de mando de fuerzas, sino destinos burocráticos, de oficinas; y es natural que sean más los que desconozcan el esfuerzo que se realiza en campaña y en la vida activa de mando de fuerzas, y que sus criterios, pseudopolíticos, sean los que prevalezcan, porque en las grandes asambleas lo mismo vale el voto de un oficialista que el de un jefe que manda fuerzas de vanguardia.

Y aquel inolvidable jefe que nos anunció que por el bien de España, él y los suyos iban a separarse virilmente de los organismos aludidos, sobre nuestro block de cuartillas, para documentarnos sobre la verdad de sus palabras, anotó estas líneas, clave de muchas cosas:

Destinos según la escalilla del mes de Marzo actual en el Arma de Infantería:

Empleos, 198 coroneles; destinos burocráticos, 109; mando de tropas, 89.

Empleos, 517 tenientes coroneles;

destinos burocráticos, 245; mando de tropas, 272.

Empleos, 1.102 comandantes; destinos burocráticos, 890; mando de tropas, 212.

Empleos, 2.253 capitanes; destinos burocráticos, 954; mando de tropas, 1.299.

Totales: empleos, 4.070; destinos, 2.198; mando de tropas, 1.871.

Destinos según la escalilla del mes de Marzo actual en el Arma de Caballería:

Empleos, 63 coroneles; destinos burocráticos, 30; mando de tropas, 33.

Empleos, 112 tenientes coroneles; destinos burocráticos, 72; mando de tropas, 40.

Empleos, 286 comandantes; destinos burocráticos, 195; mando de tropas, 91.

Empleos, 522 capitanes; destinos burocráticos, 299; mando de tropas, 223.

Totales: empleos, 983; destinos, 596; mando de tropas, 387.

He aquí por qué, aun llevando dentro de sus conciencias la convicción de que es absurdo continuar por el camino emprendido en 1917, triunfan siempre con las apalaciones al sufragio universal los que desean mantener el actual estado de cosas, que es aceptable y cómodo para los sedentarios, resulta injusto y enervador para aquellos que hacen verdadera vida militar en paz o en guerra.

De sobra comprendemos que el Ejército necesita de esas organizaciones burocráticas; pero, ¿as que lo esencial no es el mando de tropas? ¿Ocurre en ningún país del mundo que las dos armas de combate tengan a más de la mitad de sus jefes apartados de la vida activa militar? ¿Cabe que en tiempo de guerra los más de los jefes estén en destinos de balduque y expediente?

En rotundo, no. Por eso, en ningún país del mundo se han creado organismos de la especie de los que hoy rigen los destinos del Ejército español.

Y quizás en eso esté la clave de muchas cosas, y en modificarlo, el acabar con no pocas anomalías.

EL TEBIB ARRUMI.

MADRID

ANTE EL CASO DE LA PRINCESA POLACA

Va interesando a las gentes, porque hay periódicos empeñados en que les interese, la muerte, un si no es misteriosa del súbdito inglés, hijo de un real o supuesto archimillonario canadiense, Evans Lefevre.

En manos el asunto de la Justicia, o por lo menos de la policía, nos parece que la Prensa no cumple sus fines educadores manteniendo vivas las más insanas curiosidades; pareciéndonos también, que tirando a instruir un proceso al margen de quienes, por ministerio de la ley, y si han méritos para ello, deben instruirlo, perpetra el delito de usurpación de funciones. No incurriremos nosotros en la extralimitación que censuramos.

Pero con ocasión de este «affaire» y en vista de que van figurando, bien contra su voluntad, personas respetadas en el mismo, creamos conveniente hacer unas breves consideraciones respecto de la facilidad que hallan en España los aventureros de alto copete para ingerirse en la sociedad distinguida y no ya en la aburguesada, sino hasta en la aristocrática de la vieja cepa, sin que nadie se cure de averiguar a quién o a quienes se dispone a hacer objeto de consideraciones, y con quién o con quiénes van a conversar, acaso a intimar, su mujer y sus hijas.

Cuando se dice que España es el país más democrático—de la mala democracia—del mundo, se dice una gran verdad. Aquí, prácticamente, no hay clases; aquí no hay jirarquías, aquí no hay puertas cerradas. El mozo de cuerda llega fácilmente, no a la casa, sino hasta el propio despacho del grande de España. A su vez éste, no se considera humillado tratando de igual a igual con el mozo de cuerda. No hay en el mundo un alcázar regio más asequeble que el de nuestros monarcas, como no hay despachos más franquables que los de nuestros ministros de la Corona.

Y, si esto ha sido siempre, ahora que con los grandes hoteles y las

nuevas costumbres va anulándose el hogar propio, y en mayor escala; y el caballero—no sabemos si somos exactos—que sabe vestir el smoking o el frac y la señora—tal vez no somos adecuados en la calificación—que sabe mostrarse desnuda, con tal que uno y otra se presenten con cierta distinción y tiren oportunamente por los aires unos cuantos billetes de Banco, se llevan de calle, con facilidad asombrosa, a las frivolas, ligeras, vanas o casquivanas personas de la llamada buena sociedad.

Y después, cuando han entregado éstas sin reparos su consideración y aun su afecto, resulta por ahí alguna princesa, verdadera o falsa, pájara de cuenta desde luego, que conoce todos los secretos de la Química y de la Toxicología, y las trapiondas de los Estados, y vive vida de irregularidad y de escándalo y anda a caza de pólizas de seguros explotando jóvenes viejos o viejos verdes.

Y así, cualquier día, esas personas «bien» que no han tenido la prudencia de enterarse si se codeaban con «caballeros y damas mal» se encuentran metidas o por lo menos citadas en un proceso y sacadas a la publicidad entre sombras y sospechas que infaman.

Es que se han olvidado, acaso todos nos hemos olvidado, de que nada nos debe preocupar más, ni tanto, como la elección o la aceptación de amistades, ya que, quien elige o acepta una mala amistad, se halla siempre delante de un abismo.

MIGUEL PEÑAFLOR.

(Colaboración de LA TIERRA).

COOPERATIVA CIVICO-MILITAR

La Junta general anunciada para el domingo y lunes próximos, tendrá lugar en el salón de la excelentísima Diputación.

Cuentos del sábado

Estrellitas de verbena

Pensaba Ricardo que todo aquello era absurdo, angustiosamente absurdo. El pueblo, un pueblo pretencioso, con visos de ciudad y achaques de metrópoli que lo hacían doblemente triste. Aquella su vía principal amplia, insípida, sin personalidad, sin expresión, una calle que no decía nada al artista, unos soportales que tampoco hablaban a la sensibilidad, fríos, faltos de estilo y de espíritu, luego un gran edificio, un único edificio que quiso ser palacio y se quedó a mitad de camino por el mismo defecto de la calle y de los soportales... Abajo, casi debajo de su balcón, la gente se congregaba en torno a los veladores de un café y veía pasar, con gesto indiferente, grupos de mujercitas que todas las noches, invariablemente después de cenar acudían a respirar el aire de la noche, excusa higiénica que requería su deliciosa coquetería para exhibir la gracia impecable de sus líneas y de su ingenuidad. ¡Oh, las mujercitas de Urbella! En aquel absurdo y pacífico mar de empirismos, era la única nota espiritual que llevaba al desolado fondo gris de su vida un poco de color. Lo demás, pensaba Ricardo arrellanado en su mercediana, era algo que en un principio le inspiró un desprecio benévolo, no valía la pena de tomarlo en serio; después, al desaparecer las probabilidades de volver a Madrid en plazo próximo, fué ya una irritabilidad morbosa por todo y contra todo manteniéndose al margen de la vida con un olímpico y un poco estudiado gesto despectivo. Luego fueron unos amores largos en los que se dejó abismar demasiado, dejando que su alma bogase por el infinito de todos los sentimentalismos. Sin distracciones ni ambiente que le estimulara a seguir cultivando la pintura, contingencias inexplicables de la vida le reclutaban en lo que él llamaba su desierto, apoderándose ladinamente de todos los ímpetus de su alma joven.

Abandonó estos pensamientos y se dispuso a saborear con toda la violencia salvaje de su hiperestesia aquella noche de Mayo. Quitóse la americana y, desde el balcón, la arrojó so-

bre la cama del gabinete en sombras. Después volvió a sentarse, buscó un cigarrillo, lo encendió y apoyando la cabeza en el respaldo de la meridiana dejó vagar sus ojos por el cielo estrellado. Nada le importaba la insignificancia de los acontecimientos de abajo. Unas cuantas nenas que paseaban su gentileza, entre las miradas golosas de los hombres y algunos jovencuelos histéricos que se aburrían oyendo en la pianola de un bar la serenata de la última zarzuela. Entre las primeras estaría seguramente ella, la del lejano idilio; no lo había querido indagar, pero creía haber oído su voz inconfundible. ¡Bah, no tenía importancia aquello, ni la había tenido nunca! Fué un error, una equivocación de los dos. Y dando de lado al tema siguió mirando al cielo.

Era un magnífico cielo de verbena. Claveteado de plata, con un fondo prócer de raso negro, llevaba al alma un torrente de anhelos puros y de memorias pretéritas de seres y cosas vistos en una posible vida anterior que le hacía creer por un momento en la verdad de la transmigración de las almas. Pero, en realidad, esas evocaciones se referían a una época muy reciente de su vida, desvanecida poco a poco, lo mismo que fueron huyéndole las ilusiones. ¿Para qué soñar en un paraíso al que ya hubimos, impotentes, de renunciar, obligados por tantas crueles genialidades de la vida?

Siguió recordando; el cielo era un inagotable manantial de evocaciones. Vio correr una estrella y maquinalmente se acordó de un episodio sentimental, sembrado en su espíritu una noche de verbena junto al Manzanares, bajo el mago prestigio de Rosales, todo iluminado, en donde la Banda municipal soñaba melodías. ¿Cómo fué? Se habían citado ellas y ellos en Los Alpes, un mercedero con grandes jardines, tziganes en el restorán, organillo al aire libre, foyer, y todos los refinamientos un poco toscos de los cabarets. Los Alpes constituía uno de los más importantes focos de la verbena y allí se reunirían para establecer plan de operaciones hasta el amanecer.

Ricardo, desde el Colonial, marchó en un coche al hotel Lisboa, en donde le aguardaban Edmon D'Obries y su gentil hermana Magda, que actuaban entonces en la catedral de las Variedades.

Salleron juntos. El cochero había engalanado con flores los arreos del caballo; la noche era más transparente. Pesaban, al frote, otros coches llenos de juerguistas. El cielo era igual, claveteado de plata y, de cuando en cuando, vibraba con los restallidos lejanos de los cohetes de la verbena.

En la plaza de Isabel II se despidió Edmond para incorporarse a una divette de postín, que, *bajaba* el telón en las mismas secciones en que trabajaban los hermanos D'Obries.

Ricardo y Magda estaban aquellos días en el apogeo del idilio. Cuando se quedaron solos, Magda respiró:

—¡Chiquillo! ¡Cree que no se marchaba!

Después, por la cuesta de San Vicente, ella miraba al cielo, inclinada la cabecita en el hombro de Ricardo. De pronto exclamó, interrumpiéndole:

—Mira, mira, una estrella. Ha corrido una estrella y he pedido una cosita muy riquísima; que me quieras siempre.

Celebraban los dos la buena ocurrencia de la nena, cuando vieron que por allá, detras de la estación del Norte ascendía fatigosamente sobre el fondo negro la línea de fuego, vacilante de un cohete que se deshizo en un ramillete de estrellas. Algunas fueron apagándose, quedando finalmente una perdida en el espacio que también se apegó después de cabrillear unos instantes.

Ricardo rió:

—¡Era una estrella de pegal Como esta.

Y ella, bien lo recordaba Ricardo, estuvo muy serleicta hasta que el champagne supo arrancarle la perlería de su risa en la que ya no cejó durante toda la noche. Presintió indudablemente la separación que habría de ocurrir unos días después, cuando fundamentó su petición en una falsa estrellita de verbena.

Quiso apartarse del martirio de estos recuerdos y apoyándose en el antepecho del balcón miró como pasaban y volvían a pasar los grupos de mujercitas. Entre ellas advirtió a su ex-novia. Desde que terminaron se había puesto mejor. Era más perfecta la silueta, pero estéticamente nunca le convenció.

Dejó caer a la calle la colilla del cigarrillo, penetró en la habitación, se puso la americana y salió.

Fué a instalarse en un velador de un bar y desde allí, observó con indiferencia un poco insolente a Carmen—no recordamos si hemos dicho que se llamaba Carmen—. Seguía sin encontrarle atractivos. La comparaba mentalmente con Magda y salía triunfante el artista. ¿De qué se enamoró si es que realmente llegó a estar enamorado? No; había una razón para sus vacilaciones. Fueron las circunstancias, fué el ambiente y después... después la costumbre, nada más que la costumbre. El volvería a Madrid que le hizo olvidar Carmen durante el idilio interminable. Volvería, pintaría, entraría de nuevo en la lucha, y triunfaría de todas formas, sino con los pinceles, con la vida. Tenía un gran poder de autosugestión y si los pinceles no le daban la apetecida gloria la buscaría en los labios femeninos y en las botellas de champagne olvidando quimeras difíciles. Todo menos enfrascarse en la vida provinciana en que le adentró insensiblemente el cariño de Carmen. ¡Y pensar que por ella estuvo a punto de claudicar!

Ahora se aproximaba con dos o tres amigas... Volvió a pasar por su lado y tuvo para él una mirada en la que creyó adivinar toda una prometedora súplica.

¡Bah!—se dijo—la costumbre, también, o en todo caso «estrellitas de verbena» falsas y fugaces.

Pero en estas consideraciones comenzaron a germinar los recuerdos. Tantas horas imborrables, de una felicidad sencilla, apacible, tantos serenos juramentos... aquellas ilusiones muertas violentamente en todo su esplendor, la ruptura final provocada inexplicablemente.

El no la había buscado, habían sido las circunstancias equívocas que se crearon ellos mismos.

Repentinamente reaccionó. Llamó al camarero y le pidió, enojado consigo mismo:

—Un cock-tail de ginebra fuerte, muy fuerte, y el frasco del bitter. El bitter lo echaré yo.

El mozo lo miró extrañado mientras él, nervioso, mordía un cigarrillo.

RAMON J. SENDER

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

EL CONGRESO Y LA CUESTION SANJURJO-RIQUELME

ROMANONES EXPONDRÁ SU PROGRAMA DE GOBIERNO EL DIA DE SAN JUAN

La interpelación del señor Serradell ha carecido de interés. Los militares consideran de suma gravedad la carta de los jefes y oficiales de Regulares, contra las Juntas informativas. El Padre Revilla da cuenta a Sánchez Guerra de sus gestiones cerca de Abd-el-Krim para el rescate de prisioneros. Declaraciones de Romanones. Bergamín satisfecho por su elección de decano del Colegio de Abogados de Madrid. ¿Una solución al conflicto hullero de Asturias?

COMENTARIO

UNA MUJER...

¿Es posible embellecer con adjetivo ninguno, este hermoso sustantivo: Mujer?

Nosotros entendemos que no. Porque decir mujer, es tanto como haber dicho lo más humilde y lo más altivo, lo más delicado, lo más exquisito, más dulce y más bueno, de las cosas del mundo.

Quien dijo Mujer quiso decir—del modo más pleno y más rotundo—caricia y ternura, novia y Madre.

Por eso, al hablar ahora de la duquesa de la Victoria, no queremos darle otro nombre, por no encontrar ninguno que mejor la dibuje y más honor le preste.

Será empresa vana querer detallar, en la rápida y nerviosa confección de estas líneas de comentario, la obra hermosa, por consoladora y cristiana, que esta mujer insigne ha sabido realizar en las tierras africanas.

En la retaguardia, que es decir tras los bastidores de la escena, donde se advierte que son cartón las selvas y papel los salones suntuosos, y farsa aquella farsa que a la lumbre engañosa de las candilejas, enciende el entusiasmo y junta las manos con el fervor de los aplausos.

En la retaguardia, donde las nobles exaltaciones que hicieron brotar la floración del heroísmo, se tornan en desmayo y febril calentura; donde no se percibe el olor a la pólvora quemada, sino ese triste olor de los asépticos y de la pobre carne mutilada y enferma. Donde se apagaron las broncas voces del entusiasmo y el ardimiento y se escuchan tan sólo febles y lastimeros quejidos. Donde los bravos, los reacios, los viriles, volvieron a la infancia, porque el vi-

gor huyó por los abiertos labios de la herida...

En la retaguardia, allí donde el Dolor pintó desolaciones y tristezas, allí, esta ilustre dama y aquellas otras que sintieron el hermoso contagio de las virtudes de la raza, vivas y vibradoras en el pecho de la clara y singular mujer, allí fué donde supo bordar una hermosa labor de enfermera y de madre.

Donde ella estuvo, allí estaba la Patria... la verdadera, la única, la que sabe ser madre y por serlo consuela y acaricia, agradeciendo, con los ojos henchidos de lágrimas y rebotante el pecho de ternuras, el homenaje del sufrimiento de aquellos heroicos soldaditos, que supieron luchar hasta las lindes mismas del morir.

Se tributa un homenaje a la excelentísima señora duquesa de la Victoria.

Habían de imponerse las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia.

Estaba dispuesto que el acto, solemnisimo, se celebrara en el Teatro.

La duquesa, con un gesto hermosamente femenino, ha querido que la brillante apoteosis, tuviera por marco el austero y cristiano del Hospital.

Bien está el homenaje. Pero, harlo sabe la egregia dama española, que mejor que en las insignias—que constituyen una ojilgranada obra de arte—está su premio, el más alto, en la gratitud que alienta en tantos pechos humildes y en la veneración con que se resan las letras de su nombre en los más varios y lejanos hogares españoles.

enseñanza, de médico y de cura. Pide al Gobierno que atienda los intereses de este pueblo.

Declara que la mortalidad ha llegado al 92 por 1.000.

El ministro de FOMENTO le contesta diciendo que el problema principal consiste en la repoblación forestal.

El ministro de la GOBERNACION ofrece al diputado enviar auxilios sanitarios a Hurdés.

El marqués de BUNIEL habla de la grave situación de los españoles residentes en Méjico.

El señor GUERRA DEL RIO se lamenta y protesta del retraso de su interpelación sobre el juego de los prohibidos.

Pide al ministro de la Gobernación que señale un día.

El señor SERRADELL explica su interpelación sobre la cuestión Sanjurjo Riquelme.

Dica que el origen de la cuestión está en la implantación en Marruecos de los tanques, cuyo fracaso ha sido bien notorio y en el error de informar al Alto Mando de las negociaciones llevadas a cabo cerca de los moros rebeldes.

Trata de la reunión de coroneles y dica que sus acuerdos envuelven mucha gravedad.

Habla de los convoyes a Títza y Casabona y de la ayuda que se pudo prestar a los defensores de Monte-Arruit.

Hace resaltar que el Alto Comisario, cuando tenía en su poder el relevo del coronel Riquelme le encargó la toma de la importante posición de Dar Quebdani, operación que realizó con éxito, hasta el punto que se hizo juicio contradictorio para ver si procedía concederle la laureada de San Fernando.

Se extraña de que el general Berenguer, que según los hechos, tenía al coronel Riquelme por inmorale encargarle de una operación tan importante y delicada, mucho más teniendo en su poder el relevo del citado jefe.

Le contesta el ministro de la GUERRA diciendo que el señor Serradell ha exagerado mucho al emitir sus juicios.

Caramelo Ingles
La Suiza Cojo Alto, 17

ASOCIACION DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGON

Aviso a los asociados

Teniendo esta Asociación que gestionar la compra en común de abonos para la sementera próxima, ruega a sus asociados que, lo antes posible, formulen sus pedidos a las oficinas, para evitar los descuidos que a última hora no se pueden remediar, con grave daño para los interesados que no tienen en cuenta la gran ventaja de acudir a tiempo.

Oficinas: Mercado, núm. 12, principal.

cuenta del estado monetario de Yuchs.

También ha recibido a una comisión de obreros mineros de Asturias que le han comunicado el resultado de sus gestiones y la labor que realiza el ministro del Trabajo para la solución del conflicto hullero de aquella región.

Los marqueses de Arquero, Santo Domingo y Cabiñana han visitado al presidente.

Como estos tres señores tienen parientes prisioneros de Abd el Krim se cree que su visita está relacionada con la llegada a Madrid del Padre Revilla.

El Rey en el Retiro

Esta tarde ha estado en el Retiro el Monarca presenciando el simulacro que han hecho las fuerzas que mañana asistirán a la inauguración del monumento a Alfonso XII. Han tomado parte en el simulacro tropas de Alabarderos.

Regreso de tropas expedicionarias

Mañana, a las dos de la tarde, llegará a Madrid la primera expedición de fuerzas del batallón de Asturias y el resto de las tropas a las siete y media.

También a las dos de la tarde llegará el batallón de Covadonga.

Estas tropas son de las repatriadas de la zona de Tetuán.

Esperarán a los soldados expedicionarios las autoridades militares y representantes del Rey y del Gobierno.

Creación de escuelas

El ministro de Instrucción pública ha puesto a la firma del Rey un decreto creando escuelas maternales modelos.

Animación en el Congreso

En el Congreso ha habido hoy mucha animación ante la expectación que ha producido el anuncio de la pregunta que el diputado Serradell iba a formular al ministro de la Guerra sobre la cuestión Sanjurjo-Riquelme.

El debate ha defraudado las esperanzas, pues no ha tenido la importancia que se le ha concedido.

Bergamín, satisfecho

El ministro de Hacienda señor Bergamín se mostraba muy satisfecho esta tarde en los pasillos del Congreso, diciendo que estaba más orgulloso por ser el decano del Colegio de Abogados de Madrid que por desempeñar la cartera de Hacienda.

Declaraciones de Romanones

El conde de Romanones ha celebrado esta tarde una extensa conferencia en el salón de ministros del Congreso con el señor Argüelles.

Este le ha preguntado si estaba dispuesto a dar facilidades para que el proyecto de ordenación ferroviaria se discutiera por la mañana, contestando el conde que daría cuantas facilidades necesitase el Gobierno y que lo mismo le da que se discuta por la mañana como por la tarde o por la noche.

Después, el conde, hablando con los periodistas, les ha dicho que creía que el Gobierno aprobará sin grandes esfuerzos los proyectos de ordenación ferroviaria, reforma tributaria y presupuestos, pues tiene adquirido el compromiso de hacerlo con el Rey, con el país y con el Parlamento.

Un periodista le ha preguntado si se celebraría el anunciado banquete de liberales, contestando el conde afirmativamente, diciendo que tendrá lugar el día 24, festividad de San Juan.

Mientras otros comen, ha añadido, nosotros no vamos ayunar.

Expondrá usted un programa de partido o de Gobierno?, ha preguntado un reporter.

—Después de una buena comida

el mejor postre es un programa de Gobierno que siempre es una esperanza.

Se le ha indicado que estas Cortes no son las llamadas a aprobar la reforma constitucional.

El conde ha contestado que si no eran estas Cortes lo sería un hijo suyo, o sea el próximo Parlamento.

Estas declaraciones del conde están siendo objeto de muchos comentarios.

La cuestión militar

Sigue siendo el tema de todos los comentarios la cuestión militar.

Algunos militares consideraban que el documento firmado por los jefes y oficiales de Regulares y del Tercio encerraba más gravedad que el que originó la expulsión del Ejército de los 21 alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Una nota de Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que los créditos aprobados para las cajas de los Cuerpos estaban justificados ante las deudas que habían contraído con los contratistas de vestuario y equipo por haber aumentado mucho el valor de las prendas.

Carecen, pues, de fundamento, termina la nota, los rumores de desfallo que dicen algunos periódicos.

El conflicto minero de Asturias

El ministro del Trabajo ha dicho a los periodistas que el Gobierno está dispuesto a apoyar a la industria hullera nacional, para lo cual ha fijado una prima de cinco pesetas por tonelada de carbón que se exporte.

Se adquirirán en las minas españolas 4.000 toneladas de carbón con destino al ministerio de Marina y el Gobierno recomendará a las Compañías de ferrocarriles y a las navieras que estén subvencionadas por el Estado que adquieran el carbón en las minas nacionales.

De esta manera se solucionará en parte el conflicto hullero y no se rebajarán los jornales más allá de un 10 por 100.

Parece ser que los patronos y los obreros están dispuestos a aceptar estas bases para reanudar los trabajos.

El proyecto de ordenación ferroviaria

La Comisión de Fomento del Congreso ha estudiado el proyecto de ordenación ferroviaria, acordando emitir dictamen el lunes para que la discusión del proyecto comience el martes.

Se espera que será aprobado sin grandes dificultades.

Llegada de heridos

Procedentes de Ceuta han llegado para ser hospitalizados en el Hospital del Sagrado Corazón los siguientes heridos y enfermos:

Regimiento Infantería de Ceuta: cabo Félix Fuentes Olmos, de Valladolid; Adolfo Alcoicia, de Zaragoza.

Regimiento del Serrallo: Martín Hernández, de Jaén; Bartolomé Fajuela, de Gerona.

Batallón de Cazadores de Arapiles: soldados Luis Pizarros, de Priego (Córdoba); Eusebio Martín García, de Alcalá del Obispo (Huesca).

Segundo regimiento de Zapadores: soldado Teodoro Benito.

Regimiento de Melilla: sargento Juan Álvarez, de Murcia; soldado José Gómez, de Meira (Lugo); José Lagus Berenguer, de Alicante.

Regimiento de San Quintín: soldados Manuel Alfaro, de Madrid; José Vidal, de Huesca; Victorino Lasheras Soris, de Tarazona (Zaragoza); Juan Meila, de Cazorla (Jaén); Antonio Fernández Constanza, de Orense; Mariano Delgado, de Avila.

Regimiento del Serrallo: soldados Miguel Ruiz, de Córdoba; Vicente Imbart, de Fraga (Huesca).

Batallón de Cazadores de Madrid: cabo Celestino Álvarez, de Lugo.

Las sesiones de Cortes

MADRID 2 (23'15).

Senado

Ruegos e Interpelaciones

A las tres cuarenta y cinco da comienzo la sesión, que preside el señor Sánchez Toca.

En el banco azul, los ministros de Instrucción pública y Estado.

Se entra en el orden del día, continuando el debate sobre las cuentas generales del Estado.

El señor ARIAS DE MIRANDA defiende a los puertos de colonización.

El marqués de HERMIDA anuncia una interpelación sobre el régimen de trigos y la crítica situación por que atraviesan los labradores.

También anuncia que tratará de la invasión de la langosta, que está causando daños de gran consideración.

El señor VALERO HERVAS se lamenta de que el Gobierno abandone a los agricultores.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta diciendo que el Gobierno atiende por igual todos los problemas.

El señor ESTELAR anuncia una interpelación sobre las obras que se están realizando en la Alhambra.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA la acepta y señala el próximo martes para explanarla.

Se reúne el Senado en secciones, se reanuda luego la sesión y se levanta.

Congreso

La interpelación de Serradell. A las tres y media comienza la sesión, que preside el conde de Bugallal.

En el banco azul toman asiento el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda, Gobernación, Guerra y Fomento.

El conde de RUMILLA habla del atraso de los vacinos del pueblo de Hurdés que carecen de caminos, de

Cazadores de Brusastro: Víctor Serrano Rodríguez, de Burgos.
Cazadores de Talavera: sargento O sorlo Hurtas Cuete, de Jén.
Segundo de montaña: Manuel El sondo Mendizábal, de Guipúzcoa.
Artillería de Ceuta: Hilólo Oros, de Cáceres; Enrique Guillar, de Albacete.
Centro electro-técnico: sargento Juan Iulíña, de Alicante.
Comandancia de Ingenieros de Ceuta: Francisco Ruiz, de Talavera; Juan José Ramos, de la provincia de Almería; José Martín Baeza, de Torregrosa; Juan Aguirre, de Sevilla.
Segundo de Zapadores: César Romero Sánchez, de Agamasilla (Ciudad Real).
Primeros de Ferrocarriles: José Revilla de Sevilla.
Regulares de Tetuán: Alfonso Pereira, de la provincia de Logroño; Ramón Navia, de la de Barcelona; Serafín Ruiz Castell, de Orense; Serafín Santos, de Sevilla; Manuel Castañel, de Alcaudete (Jaén).
Policia indígena de Ceuta: Juan Carcamal, de San Juan de Palamos (Gerona).
Unidad automovilista de Ceuta: José Colmar Campos, de la provincia de Barcelona.
Comandancia de Sanidad: Máximo Santos Domingo, de la provincia de Barcelona.

DESDE ADAHUESCA

En el campo escolar agrícola

Varias pruebas podríamos exponer para demostrar que el vecindario de esta villa es amante de la cultura y entusiasta colaborador en todos aquellos actos que a ella conducen. Se trata ahora de un nuevo caso digno de imitación, que dice mucho en favor de Adahuesca. En algunas ocasiones ha habido necesidad de solicitar la colaboración del vecindario para realizar trabajos en el campo escolar, y la inmensa mayoría se ha prestado desinteresadamente facilitando sus yuntas y aperos. Las dos veces que se ha labrado el Campo, con el objeto de acondicionarlo para la próxima sementera, asistieron 27 yuntas que labraban todas a la vez, constituyendo un conjunto verdaderamente encantador y simpático en extremo, revelando así estos vecinos un gran interés para que se cumplan los fines a que está destinado y al propio tiempo demostrando reconocer los beneficios que de su buen funcionamiento se pueden obtener. He aquí la relación de los vecinos que facilitaron sus caballerías: Doña Petra Cortés, señora viuda de Pulcerús, don Francisco Giménez, don Manuel Cortés, don Román Escartín, don Nicolás Albajar, Nuncio Mostalac, Angel Gracia, Joaquín Anglada, Gaspar Giménez, José Ayerbe, Segundo Perdo, Jorge Larrosa, Lorenzo Pardina y hermano, Hilario Nasarre, María Andreu, Ramona Lorenz, Fabián Gistau, Prudencio Sampietro, Bernabé Albajar, Nieves España, Florencio Zamora, Juan Ballabriga, Miguel Ribau, Antonio Nays, Antonio Nasarre, Ra-

món Nasarre, José Gracia, Raimundo Aguilar, Nicolás Supervia, Constantino Albás, Anselmo Labata, Gregorio Vidal, Guillermo Arnal, Francisco Lasierra, Bernardo Larrosa y hermano y Santiago Barasona. Las caballerías de estos propietarios suman 37 pares, de los cuales asistieron 27 cada uno de los días que se labró. En calidad de braceros por no poseer caballerías asistieron Anselmo Nasarre, Martín Cebollero, Luis Cortés, Antonio Barasona, Antonio Ballabriga, Nicolás Vidal, Angel Villar y Antonio Altamir. Al terminar el trabajo, durante el cual reinó la mayor cordialidad, el inteligente agricultor don Román Escartín, que por lo visto nunca carece de buen humor, organizó una caravana con todas las yuntas y recorrieron las calles del pueblo llamando la atención del vecindario que le sirvió de regocijo la inesperada procesión de labradores y ganado, ellos jinetes en sus respectivas mulas y buayas. Los labradores de Adahuesca pudieron observar en esos trabajos colectivos algunas de las ventajas que proporciona la buena unión, único medio de desterrar la pobreza y dar impulso al progreso agrícola. De bieran preocuparse de esta cuestión. Sirvan estas líneas para expresar el más profundo agradecimiento por parte del encargado del campo, agradecimiento que hacemos extensivo a los señores citados y a cuantas personas se interesan por su buena marcha. *El Corresponsal.* Adahuesca y Junio de 1922.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

Los labradores agradecidos
 Nos han visitado en nuestra Redacción un grupo de agricultores que viendo sus propiedades abandonadas y asaltadas por los gitanos acudieron al señor gobernador en súplica del remedio. Se dictaron las órdenes oportunas y la Guardia civil puso coto. Nos han suplicado que hagamos presente su reconocimiento al señor gobernador y a la Guardia civil. Así lo hacemos constar muy complacidos.
MATADERO PUBLICO
Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:
 Carneros, 29. Corderos, 62; Ternascos, 4; Terneras, 2 Ovejas, 0; Vacas, 2 Borregos, 0.
 Total kilos. 1.431.700.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

LA SUIZA

Espléndido surtido en toda clase de postres.
DELICIOSOS BOMBONES DE LICOR Y GUINDAS AL COÑAC
HELADOS DEL DIA
MANTECADO DE PRALINE
 Venta exclusiva del CAMELO INGLÉS y del Chocolate ZORRAQUINO.
 Coso Alto, 17 Teléfono 218

Extenso surtido en menaje de Escuelas. Preciosas colecciones de Cuentos. Librería de la Viuda de Leandro Pérez.

RELIGIOSAS

Santos de hoy
 Santa Clotilde, Santa Paula y San Isaac.
 San Isaac
 Fué natural de Córdoba y recibió una educación esmeradamente cristiana. Era reputado en su tiempo por un portento de sabiduría y como se hablaba instruido perfectamente en la lengua árabe y en el manejo público, sin embargo de la diferencia de religión, echaron mano de nuestro Santo los árabes, dominantes en España, en muchas ocasiones críticas, y aun le fiaron el cargo de síndico general, que desempeñó con grande reputación. Su juicio y solidez de entendimiento descubrió los lazos que el mundo iba anudando a su inocencia. Dijo la corte y renunciando a todas las grandezas del mundo, se retiró a servir a Dios en el monasterio de Tabana cerca de Córdoba. Hacía tres años que estaba en el desierto cuando Abderramán suscitó una cruel persecución contra los cristianos. Presentóse Isaac ante el juez de los árabes, haciéndole ver la necesidad de su falso profeta. Irritado el juez sin poder hallar palabra se erigió sobre Isaac y le dió de bofetadas. Sufrió horribles tormentos y por fin quemado vivo logró la corona del martirio el día 3 de Junio del año 851, a los veintisiete años de su edad.
Cultos para hoy
 En la Catedral, a las diez, bendición de Pila. A las tres y media vísperas solemnes y al día siguiente misa de Pontifical con sermón por el señor Lectoral.
 En la Compañía hoy, mañana y pasado, respectivamente, se aplicará la Hora Santa en sufragio de doña Eugenia Marjón, viuda de Hidaigo; don Joaquín Martínez y doña Hilaria Cozrasa (q. e. p. d.)

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 2 (22'30)
Los tranviarios. Próxima huelga
 Hoy se han reunido los empleados de tranvías y han presentado a la Compañía las nuevas bases con el anuncio de la huelga para el día 6, de no acceder la Compañía a las peticiones que formulen. Las bases son las siguientes: Aumento del sueldo en dos pesetas. Que el jornal mínimo sea de seis pesetas para los de nuevo ingreso. Aumento de sueldo por quinquenios. Sindicación forzosa de los inspectores y jefes y del personal de oficinas. Presentar la declaración de huelga para el día 6, de no acceder la Compañía a estos acuerdos. Y caso de no haber acuerdo, que sean abonados todos los jornales los días que haya de huelga.
En el Gobierno
 Al recibir el gobernador a los informadores en su despacho nos ha manifestado que había recibido la declaración de la huelga de los tranviarios para el día 6 y que procuraría entrevistarse con unos y otros para evitar el conflicto. Algunos quizá tengan intención de dedicarse a las faenas de la recolección, pero también se avencia otro conflicto, pues el Sindicato del campo pide 23 pesetas de jornal y muchos no accederán a esto.
El ayuno de un loco
 El vecino de esta capital Santos Lobera, que tiene perturbadas las facultades mentales, desapareció de su domicilio el 23 del pasado y después de activas gestiones ha sido encontrado en las inmediaciones de un pueblo escondido en una cueva y con la puerta tapada con unas matas.
 Durante estos días solamente se ha alimentado de agua de una balsa y se encontraba en un estado lamentable.
Una reyerta
 En Vera de Moncayo se encontraban trabajando en un campo próximo al pueblo, Juan Garcés y Juan Vila. Ambos sostuvieron un acalorado altercado agrediendo con las azadas.
 Resultó el primero con heridas gravísimas en la cabeza y el segundo con heridas menos graves, y se teme que los dos fallezcan.

ODEON
PARA MAÑANA
 domingo 4 de Junio de 1922
 1.º La graciosísima comedia en una parte,
Invitados de marca
 2.º Estreno del capítulo noveno de la artística serie,
Los Tres Mosqueteros
 3.º La comedia cinematográfica en una parte,
Limonel y el submarino
 Sesión moda, desde las siete

ESTADISTICA MUNICIPAL DE HUESCA

El jefe de la Sección provincial de Estadística don Octavio Zapater, nos ha remitido el «Boletín de la Estadística Municipal de Huesca». Agradecemos la deferencia que con nosotros ha tenido el señor Zapater.

BANCO HISPANO AMERICANO
 CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 2 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	89'15
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro.	000'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Amortizable 5 por 100 viejo	84'50
Amortizable 5 por 100, 1917	84'50
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100.	89'85
Idem idem idem, 5 por 100.	100'15
Idem idem idem, 6 por 100.	0'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano.	100'00
Banca de España.	544'00
Banca Española del Rio de la Plata.	217'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	237'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	311'00
Idem idem idem M. Z. A.	33'50
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes).	00'00
Idem idem idem (Ordinarias).	00'00

MONEDA EXTRANJERA
 (Cambios de dinero)

Francos	58'00
Libras	28'28
Dollars	6'34
Marcos	2'35
Liras	00'00
Francos suizos.	000'00
Coronas Austríacas (cheques)	0'09

Contable práctico en partida doble y mecanografía se ofrece para dentro de la capital. Informarán en esta Administración.

Dependiente para un comercio de tejidos de esta localidad, con práctica de cuatro a cinco años en adelante y un aprendizaje con principios o sin ellos. Informarán en esta Administración.

DE MADRUGADA

Ultimas noticias

Parte oficial. Presentación de prisioneros. El homenaje a la duquesa de la Victoria. El viaje del Rey a Barcelona. Otras noticias.

MADRID 3 (3'15).
Noticias oficiales de Marruecos
 En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del Alto Comisario diciendo que en Ceuta y Tetuán no ocurre novedad. En Xauen ha caído abundante lluvia, imposibilitando la llegada de un convoy de camiones.
 De Larache comunica el comandante general que los moros han agredido a un convoy de víveres que marchaba a Jabasco. La guarnición de Akca ha salido a defender el convoy, comportándose bizarramente y haciendo huir al enemigo que ha sufrido numerosas bajas.
 No es de extrañar estos atentados teniendo en cuenta que Jabasco está en el límite de Sumata, cabilla que todavía continúa hostil a España. Han quedado suprimidas las posiciones de Muader y Berber.
 De Melilla comunican que en Dar Drius se han presentado los soldados Manuel Pérez Maigra, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega, de la brigada disciplinaria, que se hallaban prisioneros.
 También se ha presentado con su familia y ganados el moro notable Sidí Mahomed el Marraca, de Zaula, solicitando la sumisión.
 Los indígenas de Metalza han entregado un cierre de cañón en buen estado de conservación.
 Las noticias que se reciben del sector de Muluya son muy optimistas, anunciándose la sumisión de numerosos jefes notables.
 En Alhucemas y el Peñón sin novedad.

Querrela admitida
 El Tribunal Supremo ha admitido la querrela presentada por el señor Barriovero contra unos guardias de Seguridad que lo detuvieron injustificadamente.
La huelga del Metropolitano
 Por momentos se extiende la huelga de obreros del Metropolitano. Se han cursado los oficios a las autoridades anunciando la huelga dentro del plazo que marca la ley.
 Hoy se han registrado algunas coacciones, siendo detenidos algunos obreros.
Homenaje a la duquesa de la Victoria
MELILLA.—Se han presentado en esta plaza los soldados Antonio Tobin, Esteban Paredes y Juan Ortega que se hallaban prisioneros de Abd el Krim en Aizdir.
 —En el Grupo Escolar se ha celebrado con inusitada brillantez la entrega de las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria.
 Han pronunciado discursos el auditor Salinas, por el Ateneo; mariscal Gante, por la Prensa; García Alix, por la Cámara de Comercio; Lobera, por la Cámara Agrícola; Ramos, por la Cámara de la Propiedad; el teniente coronel de Estado

Mayor, Grades, por el Ejército, y el general Fresneda, por el pueblo de Melilla.
 El acto se tenía el propósito de celebrarlo en el teatro, pero se opuso la duquesa de la Victoria que mostró deseos de que tuviera por marco el Hospital.
 Las insignias constituyen una obra de arte, han sido construídas en Madrid y han costado 16 000 pesetas. Encuérranse en artístico estuche con una placa de oro, plata y esmalte que ostenta el escudo de España y una inscripción que dice: «España a la Dama de la Cruz Roja, Duquesa de la Victoria».
 Las cruces y las placas están orladas de brillantes y rubíes purísimos de mucho mérito. Las cruces son tres: una sirve de broche a la banda; la otra es la de placa y la tercera de uso corriente.
 Los inteligentes alaban el extraordinario gusto del artífice y la riqueza de la obra. El álbum es de cuero repujado y adornado y las hojas auténticos pergaminos; en la primera hoja va la dedicatoria; la segunda hoja contiene las firmas del Rey, la Reina y la Reina Cristina. Los restantes nombres son de entidades que contribuyeron al homenaje.
El viaje del Rey a Barcelona
BARCELONA.—Entre los monárquicos reina gran entusiasmo con motivo del próximo viaje del Rey a la ciudad condal.
 En capitana general se ha celebrado junta de autoridades para acordar el programa de los actos que se han de celebrar durante la estancia del Monarca.
 En el hotel se están llevando a cabo los preparativos para el decorado de las habitaciones que ocupará el Rey.
 En la mañana del martes visitará Don Alfonso la Exposición de Automóviles y las obras del Palacio Real.
 Por la noche habrá verbena y función de gala.
 El miércoles visitará el grupo de Casas Baratas.
 Se trabaja para conseguir que el Monarca esté un día más en Barcelona.
 Se asegura que el día 24 vendrá la Reina Doña Victoria para asistir a las fiestas de la Cruz Roja.

MEDICO disponible
 PARA interinidades Y sustituciones MUCHOS AÑOS DE PRACTICA Razón en esta Administración.
 Imp. de Vda. L. Pérez—Huesca

Baños Minero Medicinales de Tiermas
 Provincia de Zaragoza

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre
 Curaciones maravillosas del Reumatismo, Gota, Parálisis, Sífilis y enfermedades de los Bronquios, Matriz y Corazón.
 Ya no hay rincón en España y hasta en América donde no sea conocida la bondad de este abundante y prodigioso Manantial. Los Médicos, entre ellos los de mayor reputación de España, no reparan en afirmar que estas aguas son las mejores del mundo para tales enfermedades y así lo confirman los muchos enfermos que han conseguido con ellas su radical curación. Inmejorable servicio de automóviles a la llegada de todos los trenes en Jaca y Liédena que conducen con mucha comodidad y poco dinero al Gran Bañero.
 Para obtener más datos y folletos, dirigirse al Administrador don Pedro Mancho,

Lea usted "La Tierra"

